

# 发挥党建引领作用 促进小区和谐发展

——南湖花园小区创建“文明小区”记事

全媒体记者 孙莹

南湖花园小区内有144户居民、11户商网。自2002年3月以来,小区以红色文化指导基层党组织的思想建设、制度建设、作风建设,不断提升基层党组织的凝聚力和战斗力,居民的生活环境、休闲场地、文化娱乐设施有了很大改善。

做好基础建设工作,为创建文明和谐小区奠定基础。小区业主委员会以党建为引领,定期在红管家议事苑召开会议,听取有关汇报,研究部署文明小区建设工作,解决难点问题,为创建文明小区打下了良好的基础。

加强党建工作,充分发挥党员的先锋模范作用。小区注重党员队伍建设,努力发挥党员的先锋模范作用,成立了兼合式党支部,提升党在城市影响能力和治理能力,面对群众、贴近群众,做实党的最基层工作的重大举措。兼合式党支部以“红管家志愿服务队”“千户百家帮帮团”为依托,以“红管家议事苑”为平台,推行“党员+楼长+1+1”运作模式,筑牢基层红色堡垒,让党旗飘扬在每个人心中。兼合式党支部以“六带头”为导向,推行争做“六先锋”活动,通过开展教育宣讲、帮贫扶困、关爱空巢老人、为民解困、特色文化主题、小区环境保护等系列活动,让党员和志愿者争做建设学习型、和谐型、幸福型、文明型、美丽型小区先锋,大力弘扬时代、友爱、美德、尚美、助人为乐精神,让居民群众通过身边人、身边事,感受到党和政府对居民群众的关怀和温暖,增强党员的归属感,增

加居民群众的获得感,有力促进了小区党建工作向前发展。

抓好精神文明建设,促进小区和谐成效显著。小区经常开展各种学习教育活动,召开楼长和单元长会议,认真传达学习上级有关文件材料,切实制定学习活动和各阶段的学习活动实施方案,通过图片展览、宣讲活动,利用各种形式向居民进行道德教育、食品安全教育、健康教育、爱国主义教育等,提高了居民的自我保护意识和自我保护能力。

坚持以人为本,开展小区志愿服务活动。大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,不断开拓工作领域。为了切实把志愿服务落到实处,把志愿服务意识和回报社会理念深入人心,小区成立的志愿者服务队伍已达到60余人,占小区总人口10%以上,先后开展敬老服务、助残服务、公益性质志愿服务等一系列志愿服务活动,产生了良好的社会影响。

在疫情防控工作中,小区志愿者克服种种困难和危险,入户排查、发放通行证、楼道消杀、各路口昼夜站岗……用自身的行为教育身边的人,充分发挥典型的示范作用,赢得了居民的支持和称赞。



多年来,铁东公安分局黄土坑派出所扎实实践各项暖警爱警措施,日前,派出所全体人员为辅警杨殿堂举办了一场热闹的退休欢送会,营造了亲如一家的工作氛围,增强了干警的职业荣誉感和归属感。

全媒体记者 门佳秀 摄

## 读书修身励志 增强服务本领

铁西区丰茂社区开展主题读书会活动



本报讯(全媒体记者 刘莉)为进一步深化社区工作人员、辖区退休党员对党的认识,提升青年党员的党性修养,增强党员为人民服务的积极性,日前,铁西区丰茂社区开展了以“读书修身励志,永葆为民本色”为主题的读书会。

读书会上,社区书记刘姝含带头分享了诗歌《红船,从南湖起航》,随后退休党员代表田俊伟分享了《红岩魂》《中华颂》两部经典作品,这些作品让人仿佛又回到那个战火纷飞的年代,使大家产生了共鸣,博得阵阵掌声。大家情绪饱满,气氛热烈,争相分享交流。与会人员用心用情悟革命精神,进一步增强了听党话、跟党走的信心和决心。

此次活动旨在通过品读红色经典,重温流淌在红色经典作品血脉中的革命精神,以读书交流促大众阅读,以红色经典促党性修养,激励广大党员干部坚定文化自信,引导广大党员干部准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,热情讴歌党的光辉历程和丰功伟绩,激励广大党员干部进一步发扬党的优良传统,做到不忘初心、知史爱党、知史爱国。社区领导表示,社区将继续把品读红色经典作为一项重要内容,不断通过各种形式的活动将红色经典中蕴含的精神财富传承下去,带动全民阅读,营造出浓厚的红色读书氛围。

## 传播儒学文化 助力乡村发展

吉林省儒学研究会四平市办事处举行揭牌仪式

日前,为了让儒家思想为新时代乡村振兴提供精神支撑,促进城乡文明风尚,吉林省儒学研究会四平市办事处在孔子学会举行揭牌仪式。



本报讯(全媒体记者 高鸿)仪式上,吉林省儒学研究会会长钱凤仪就“为什么要坚定不移地传承优秀中华经典”作了详细的阐释。吉林省儒学研究会于2018年1月成立,相继成立工作委员会、学术委员会、师资培训专家委员会、儒商发展促进委员会,其工作宗旨是对中华优秀传统文化尤其儒家文化的学、研、践、弘。钱凤仪说,学习儒学、研究儒学、践行儒学、弘扬推广儒学,必须同时代相结合,才有生命力,才能真正发挥儒家文化的人文价值、道德价值、经济价值和社会价值,进而提升中华优秀

传统文化的影响力。

当日,与会人员先后参观了四平市孔子纪念馆、孔子学会、孔子学苑、琴棋书画艺术大讲堂、抗日遗址等培训基地,并举办儒学思想与新时代乡村振兴战略座谈会。研讨中,大家充分挖掘儒家思想博大精深的文化内涵,发掘和弘扬优秀传统文化,从儒学思想中汲取新时代乡村振兴的丰富滋养和精神力量,使儒学扎根于民间和基层社会,更好地为地方经济发展及各项事业的进步服务,用传统文化照亮地方经济发展和乡村振兴之路,让文化资源普惠四平城乡大众。

## 用英烈精神滋养青少年拔节成长

向秋

### 文明之声

修课,让爱国主义精神在心中落地生根、开花结果。

烈士纪念设施是传承红色基因、弘扬英烈精神、开展党史学习教育的重要载体,承担着褒扬英烈、教育群众的功能。针对青少年群体,要将弘扬英烈精神和学校思政课教学相结合,把烈士纪念设施建设成大学生思政课教学基地、少先队实践教育营地,提倡入队、入团、成人仪式在烈士纪念设施举行。推动共青团、少先队活动与祭扫纪念活动深度融合,建立烈士纪念设施与周边大中小学共建机制,用生动可感的解读讲好英雄烈士故事,使红色文化入脑入心,让崇尚英烈、争做英雄的种子早早在他们心中生根发芽。

人生百年,立于幼学。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。对青少年进行红色教育,用英烈精神滋养青少年,对于他们拔节成长、茁壮成才具有重要意义。

英雄者,国之干,民族之魂。在一百年的非凡奋斗历程中,为了争取民族独立和人民自由幸福,为了国家繁荣富强,无数的英雄献出了宝贵的生命。英烈们的奋斗和牺牲,是中国革命、建设和改革的精神标杆,是培育青少年的精神营养,为引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观提供了深厚力量。学习英雄英烈事迹,弘扬英雄英烈精神,是一堂生动的爱国主义教育课。青少年要肩负起时代责任和历史大任,就要把崇尚英雄、缅怀英烈作为必

一个伟大的民族不能忘记,惟有弘扬先烈风骨,才能挺起民族的精神躯干;惟有传承先烈遗志,才有国家更加光明的未来。广大青少年要在传承英烈精神的洗礼中坚定信仰、锤炼品格、积蓄力量,以奋斗书写青春芳华。

## 增强环保意识 树立文明新风

北河社区开展“绿色低碳,节能先行”文明健康行活动



本报讯(全媒体记者 刘莉)为深入践行绿色生态理念,引导百姓树立勤俭节约、绿色环保的新风尚,进一步增强环境保护意识,近日,铁西区北沟街北河社区组织辖区志愿者开展了“绿色低碳 节能先行”文明健康行活动。

活动中,志愿者们深入小区和沿街商铺开展节能和环保知识宣传,传播节约能源资源和生态文明理念,同时动员大家积极参与节能减排降碳行动。

志愿者们除了向百姓发放倡议书、宣传彩页,还根据活动内容绘制了宣传板报,吸引不少居民驻足观看。许多商户也积极参与活动,利用自家的LED电子显示屏,播放绿色低碳节能相关常识,向居民进行宣传。

居民们对志愿者耐心细致的

宣传纷纷点赞,并表示建设美丽家园要从我做起,从生活中的点滴小事做起,他们不仅要自己做到爱护环境、绿色出行,还要向周围亲人、朋友宣传节能、环保常识,让大家共同参与进来,使节能宣传深入人心,增强大家在工作、生活中的节能减排意识。

通过此次宣传,广大居民对节能减排的概念和实施方法有了更深刻的认识,提升了居民保护环境、践行绿色生活意识。社区领导表示,他们将持续开展绿色低碳、环境保护相关知识宣传,使文明健康的生活方式融入到百姓生活的各个环节,让“绿色低碳 节能先行”成为广大群众的行为习惯,为建设新时代“美丽四平 幸福家园”贡献力量。

## 同心易俗 同心护爱

桃源社区新时代文明实践站开展文明实践活动

本报讯(全媒体记者 陈凯)近日,桃源社区新时代文明实践站开展“浪费可耻、节约光荣”为主题的同心易俗文明实践活动。通过LED大屏幕、微信服务群等方式,在小区内掀起了厉行节约、反对浪费的热潮。此次文明实践活动,以行动标注精神文明新刻度,实现从“浪费可耻”到“节约光荣”的转变;引领中年一代树立文明新风;教育老人和孩子树立文明用餐、剩余打包等文明用餐理念;号召广大居民群众牢记“节约光荣、浪费可耻、厉行节约、从我做起”的文明用餐意识。

尊重劳动、珍惜粮食是中华民族的美德。让节俭内化于心、外化于行,功夫应下在日常生活中。光盘行动不仅仅是一句口号,也是节约、是公益、是习惯,更是一种积极向上的生活态度。

活动中,桃源社区新时代文明实践站还联合四平市平东地区人民检察院开展了“同心护爱”文明实践活动,面对面地向居民群众讲解了《婚姻法》《未成年人保护法》《反有组织犯罪法》等相关法律法规,并耐心解答居民群众的法律咨询。此次活动共参与志愿者20人,发放宣传单200份。